



2022年9月20日

第 1398 期

本刊策划 李英华 杨波

辑 马菲菲 编 任梦媛 校 对 郝涛涛

联系电话 010-86423385 电子信箱 lyh@jcrb.com

# 颤拍案

囊,对素不相识的陌生人也会伸出援助之手。在 纷繁复杂的社会中,这种品德与行为显得尤为可 敬。但令人遗憾的是,有时候"好心却没好 报",《伊索寓言》中"农夫与蛇"的故事在生活 中真实上演,让人又气愤又寒心。

据媒体9月14日报道, 江苏连云港的李某此 前因盗窃多次被判入狱,今年8月刑满释放回家 后,发现父母都到外地打工去了,便去邻县投奔 姑姑。到了以后, 正当他敲门时, 准备出门遛弯 的邻居陈大爷好心告知, 其姑姑一家到外地去 了, 近几天内不会回来。李某随即面露难色, 跟 陈大爷诉苦, 称父母在外地, 而且天色已晚, 自 己无处落脚。陈大爷表示愿意收留李某,让他住 在自己家。

陈大爷不仅给李某铺好床铺,而且准备了丰 盛的晚餐招待。谁知道, 李某表面上百般感谢, 背地里却起了歹念。第二天,趁陈大爷出门,李 某在其家中翻出了存放钱款的小铁盒,将陈大爷 修鞋攒下的3000多元现金盗走,并挥霍一空。过 了一天, 李某又再次返回陈大爷家中, 将一辆电 动三轮车盗走,并以500元的价格出售给他人。9 月12日下午,尝到甜头的李某第三次窜至陈大爷 家中欲再次盗窃, 陈大爷发现后, 立即报警求

李某被抓获归案,对盗窃陈大爷家财物的犯 罪行为供认不讳,同时表示忏悔。目前,李某已 因涉嫌盗窃罪被公安机关依法刑事拘留。

面对无处落脚的李某,善良的陈大爷没有事 不关己,而是贴心送上温暖,尽力帮助其渡过眼 前的难关。虽不说要懂得"滴水之恩,涌泉相 报",但最起码也要怀着感恩之心,又岂能恩将 仇报,做出这等令人不齿之事。就想问一问,李 某的良心难道不会痛吗?

朋友也好,陌生人也罢,彼此之间贵在信任。 实际上,我们身边不缺热心善举,但如李某这般人 多了,也就容易引发信任危机,长此以往,难免让 行善之人有"世态炎凉、人情冷漠"之感,衍生越来 越多的社会治理难题。

最后,也要作个提醒,热心助 人是美德, 但也要注意保护好自 己,尤其是对于独居的老年人来说 □、九共疋刈了独店的花干人米况更是如此,以免被别有用心之人结□ 了空子、骗取信任。

(本期坐堂 王宇)



扫码加入00群

本周刊投稿请

破坏计算机信息系统罪是新型网络犯罪,该案又发 生在两家创新型同行竞争企业之间,考验着检察机关的 专业化办案能力和营商环境护航能力

办案检察官多次向腾飞公司相关负责人员释法说 理,最终,腾飞公司自愿向远大公司赔偿50万元,双方 和解。

案件办结后,检察机关仍然关心这两家企业发展。 办案检察官多次实地走访两家公司,提出了注重公平竞 争秩序、完善企业网络防控机制等有针对性的建议。

走进远大网络科技公司(化名, 下称"远大公司"),一股互联网"潮" 感扑面而来。一百多名年轻员工在 紧张忙碌着,公司随处可见"创空 间 赢未来"之类的宣传语。8月30 日,面对回访的江苏省南通市崇川 区检察院检察长孙亚一行,公司负 责人黄某介绍说:"我们的事业越做 越大,效益也不错。"目前,这家公司 旗下的家纺电商平台入驻商家已有 8000多家,行业用户近50万人,商 品总数逾6400万件,成为南通家纺 电商服务行业的领军企业。

"要是当年没有公安机关、检察 机关鼎力帮助,我们的商业信誉恐 怕会受到很大损害。"回想四年前公 司网站被黑客 DDoS 攻击瘫痪,黄 某仍然记忆深刻。

□本报通讯员

### 网站在"双十二"被黑客猛攻

2014年, 黄某从澳大利亚回国 创业,创办了远大公司,这是一家 家纺销售电子商务类民营企业,注 册地在江苏省南通市崇川区。南通 是全国著名的家纺生产基地,随着 互联网经济兴起,中小型传统家纺 企业从实体店终端销售模式向线上 结合线下的销售模式转型。黄某看 准商机创办某家纺网,渐渐地在互 联网家纺电子商务平台领域站稳了

该网站创立后,与本地几家同 类型互联网企业形成竞争关系,大 家明里暗里都在较劲。据黄某回 忆, 当时公司的服务器也经常受到 一些网络攻击,但都被安保防护措 施成功拦截,没有造成大的影响, 但没有想到的是,一场更为猛烈的 网络"风暴"等着他。

2017年6月开始,远大公司的 竞争对手腾飞公司(化名)法定代表 人万某怀疑远大公司攻击了自己公 司的网站,曾到公安局报过案,但因 没有证据最后不了了之。万某咽不 下这口气,决定要进行"反击"。

2017年12月初,万某咨询公 司技术总监杨某攻击对方网站哪种 效果最好,杨某称流量攻击 (DDoS) 可以导致网站打不开,不 好防御。于是,二人商定好计划, 决定雇用黑客攻击远大公司网站, 费用由公司承担。很快, 万某在某 黑客群找到刘某,让他承担攻击远 大公司网站的任务,后刘某将任务 "发包"给朱某,万某、杨某等人 组成了DDoS网络攻击指挥小队。

2017年12月12日,恰逢电商 销售节日"双十二", 万某、杨某 指挥的攻击小队开始行动, 为逃避 追查,他们先是"低密度"攻击包 括远大公司网站在内的多个网站, 并将自己公司网站也列入攻击目 标。从下午开始,朱某等人对远大 公司网站进行"高密度"DDoS攻 击。这次网络攻击猛烈程度超出了 远大公司想象,原先的网络防护失 去作用,网站租用的服务器被封 堵,网站陷入瘫痪状态,远大公司 网站于当日17时15分至18时30分 没有流量、不能正常运行。因为不能 完成正常交易, 也不能打开网页, 该 网站用户纷纷向远大公司投诉。

"'双十二'是交易量最大的 时候, 当时最怕的就是公司商业信 誉受损。"黄某介绍说,远大公司 为应对流量攻击、恢复网站功能, 请来专业安全防护公司进行抗 DDoS 攻击。虽然防护升级后,网 站当天恢复正常,但这对远大公司 来说是一次巨大打击,除了直接损 失,间接造成的信誉受损、商家和 客户流失等损失更是难以估量。之 后几天, 远大公司网站又陆续受到 一些小型网络攻击。

2018年1月3日,黄某到公安 机关报案称其公司网站被黑客攻 击。公安机关经初查发现刘某有作 案嫌疑,2018年4月,刘某被抓获 归案,到案后供述其受雇于万某, 并找朱某一起攻击远大公司网站的 事实。随后,公安机关相继将万 某、杨某、朱某抓获归案。

# 他们的行为算不算犯罪

网站服务器被黑客攻击,这样 的事情在网络世界里天天发生,但 就连黄某本人也对司法机关办成此 案不抱太大希望:"我学的就是计 算机专业,这种事情取证太难了。

2018年4月,公安机关主动邀 请检察机关派员提前介入,全面了 解案情。根据现有证据,检察机关 认为万某、杨某商议雇用黑客,万 某雇用刘某,刘某雇用朱某对远大 公司网站进行流量攻击致使网站不 能正常运行,上述行为属于对计算 机信息系统功能进行干扰,造成计 算机信息系统不能正常运行,属于 破坏计算机信息系统,是违法的。

那么, 万某等人的行为构不构 成犯罪?"这就要证明此事是不是 万某等人干的,这件事情的后果是 否很严重, 即要有因果关系和社会 危害性。"办案检察官说,一切要 靠证据说话。

由于黄某报案时间较晚,公安 机关未能查获黑客刘某、朱某的电 脑,也未能第一时间获取直接可以证 明黑客实施网络攻击行为的电子证 据。为此,检察机关提出多条引导侦 查建议:调取涉案DDoS攻击记录、 流量数据、防御日志、云服务器工单 等客观性证据,明确攻击方式、攻击

时间、不能正常运行时段等事实。 公安机关经侦查, 以涉嫌破坏 计算机信息系统罪将该案移送至检 察院审查起诉。受案后, 办案检察 官经审查发现, 在远大公司遭受黑 客攻击期间, 万某和杨某等人有多 个聊天记录,其中万某多次提到 "我已经在想办法了","他们(远 大公司)的技术还是很牛的,一定 要把他们给攻破",而且在此期间 万某向黑客多次转账,这些证据足 以让万某等人的网络攻击行为和远 大公司遭受黑客攻击"对上号", 因果关系成立。

I OLDOLO

"万某等人的行为后果严重不 严重,要看计算机系统用户数认定 及经济损失认定情况。"办案检察 官解释说,根据《关于办理危害计 算机信息系统安全刑事案件应用法 律若干问题的解释》第四条的规 定,"造成为1万以上用户提供服务 的计算机信息系统不能正常运行累 计1小时以上的"或者"造成经济损 失1万元以上的"属于刑法第286条 第1款和第2款规定的"后果严重"。

万某的辩护律师认为,万某等 人实施流量攻击时,远大公司的在 线用户数无从查证,无法证明其后 果严重性。办案检察官依据法律法 规认为,有注册用户的按照其注册 用户数量统计,没有注册用户的按 照其服务对象的数量统计。因此,检 察机关建议公安机关调取被害单位 案发前用户情况,包括个人用户、商 户注册时间、数量、交易情况等,明 确计算机信息系统用户数量。最终, 去除无效数据和重复的注册个人用 户、商户的数量,确定远大公司网站 可认定用户数超过1万个。

在经济损失认定上,检察官认 为被害单位为应对流量攻击、恢复 网站功能所采取的购买腾讯云高防 服务包、抗DDoS攻击服务所支付 的费用均应认定为经济损失。公安 机关根据检察机关意见, 调取被害 单位购买安防服务的合同、费用支 付明细等,查明网络攻击给被害单 位造成的直接经济损失, 以及为恢 复数据、功能而支出的必要费用。 公安机关根据证人证言、被害人陈 述以及安防协议、结算协议的规定 查明,被害单位远大公司为了应对 12月12日当天流量攻击、恢复网 站功能支出了一笔不菲的费用。

2018年11月30日,南通市崇川 区检察院以破坏计算机信息系统罪 对腾飞公司、万某、杨某、朱某、刘某 向法院提起公诉。

破坏计算机信息系统罪是新型 网络犯罪,该案又发生在两家创新 型同行竞争企业之间,考验着检察 机关的专业化办案能力和营商环境 护航能力。崇川区检察院从批准逮 捕阶段开始,就从金融网络犯罪专 业化办案团队中抽调骨干力量,全 力办理该案。

"DDoS攻击类案件办理存在技 术溯源难、因果关系证明难、经济损 失认定不统一等问题。"为了攻克技 术难题,在办案过程中,办案检察官 广泛听取专家意见。为准确认定犯 罪事实、适用法律,该院依托南通市 金融网络犯罪研究基地,并赴浙江 与高校学者、阿里巴巴网络技术人 员针对破坏计算机信息系统罪中的 用户数量、经济损失、因果关系等问 题进行充分研讨,为案件处理提供

这些学术、技术研讨给了办案 检察官很大启发,为成功起诉案件 提供了有力支持。法庭审理过程中, 辩护人提出攻击行为与结果间的因 果关系不具有排他性,网站注册用 中数量不能排除系案发后新增等辩 护意见。对此,公诉人申请鉴定人出 庭,就网站受流量攻击不能正常运 行等发表意见。

公诉人认为,根据被告人供 述、证人证言、微信聊天记录、转 账记录、腾讯云服务器异常诊断报 告、腾讯云工单、安防协议等证 据,被告人商议攻击的时间点,被 告单位向黑客转账的时间点与网站 实际不能正常运行的时间点,被害 单位购买防护包、委托安防公司防 护的时间点相互对应,形成证据锁 链,足以证实被告单位雇用黑客攻 击被害单位网站致使网站不能正常 运行1小时以上。

借助"外脑"解决认定难题

公诉人同时指出,侦查人员依照 法定程序提取截至案发时的网站注 册用户数据,在去除无效数据和重复 数据后应认定为网站用户数:被害单 位提供的网站鉴定文书以及案发前 两年的申报材料、新闻报道,也显示 网站用户情况及增长情况,为准确认 定网站用户数夯实了证据基础。

2019年10月21日,法院采纳检 察机关的指控,以破坏计算机信息 系统罪判处腾飞公司罚金10万元, 判处万某等人有期徒刑二年至三年 不等的刑罚,均适用缓刑。得知判决 结果后,远大公司给崇川区检察院 写来感谢信,感谢检察官"严格依法 办案,维护公平正义"。

## 注重保护民营经济发展

"本案当事双方都是南通市家 纺销售电子商务民营企业,案件起 因是企业间不正当竞争,惩治犯罪 的同时还应注重保护民营经济发 展。"办案中,为保障涉罪企业的正 常运营,该院建议对各犯罪嫌疑人 均采取非羁押强制措施。

"在单位犯罪中,对于受单位领 导指派或奉命而参与实施了一定犯 罪行为的人员,一般不宜将其作为 直接责任人员追究刑事责任。"办案 检察官说,万某公司的两名员工,一 人受单位领导指派支付钱款,一人 未实施具体犯罪行为,不宜追究二 人的刑事责任,同意公安机关撤回 移送审查起诉这两名员工的处理意 见。

办案中,该院还特别注重保护 民营企业的商业秘密。网站用户数 量是破坏计算机信息系统罪定罪量 刑的重要证据,同时也是电商平台 赖以生存的核心竞争力。为此,检察 官建议侦查人员依法提取被害公司 相关会员信息电子数据后,要装订 成秘密卷,仅提供办案单位及律师 审阅,庭审中不作公开质证,同时及 时告知被害公司对相关证据采取的

保密措施和知悉范围。被害单位消 除了担心数据外泄的顾虑,主动配 合侦查机关调查取证。

"同行是冤家,但也是潜在的合 作伙伴。"为了促进家纺销售电子商 务行业良性发展,维护公平的市场 竞争环境,办案检察官多次向腾飞 公司相关负责人员释法说理,最终, 腾飞公司自愿向远大公司赔偿50万 元,双方和解

"此类案件的发生,暴露出新兴电 商平台企业在法治理念和合规制度建 设方面存在短板和漏洞,涉案双方企 业都有必要好好补上法治课。"崇川区 检察院邀请北京大学法学院教授到南 通讲授电子商务法专题讲座,并将两 家公司负责人请到现场听课,让像远 大公司、腾飞公司这样的网络电商平 台企业了解最前沿的法律法规。

远大公司负责人黄某表示,"感 谢检察机关邀请我听课,老师的授 课从电子商务和网络空间治理着 手,对我们公司合规、安全经营有很 好的引导作用。对于企业来说,只有 强化网络安全管理、提高网络产品 和服务的安全可控水平,才能让企 业安全、有序运行。"

目前远大公司已成立专门的平 台合规督查组,受理平台相关知识 产权投诉,进行消费者纠纷涉诉处 理,开展相应合规培训,将一切经营 活动都纳入法治化轨道。

案件办结后,检察机关仍然关 心这两家企业发展。办案检察官多 次实地走访两家公司,针对公司经 营现状,分析企业存在有序市场竞 争意识差、合规合法经营不到位、网 络安全机制不健全等问题,提出了 注重公平竞争秩序、完善企业网络 防控机制、加强员工法治教育培训

等有针对性的建议。 目前,通过公平、良性竞争,两 家公司发展势头不错,远大公司经 营规模比案发时扩大了10倍,腾飞 公司经营规模也翻了一番。据黄某 介绍,远大公司这几年积极投身公 益事业,为困境家庭和受灾群众捐 款捐物,在高校设立专项基金奖励 优秀学子和科研创新项目,取得不 错的社会效应。

今年8月,崇川区检察院办理的 这起案件,被最高人民检察院评为 依法惩治破坏市场竞争秩序犯罪典 型案例。

健康幸福每一家